



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

《中国数字乡村发展报告(2022年)》发布 乡村新业态新模式不断涌现 农村电商继续保持乡村数字经济“领头羊”地位

本报讯(记者 李艳)记者日前从农业农村部官网获悉,近日,《中国数字乡村发展报告(2022年)》(以下简称《报告》)正式发布。《报告》由中央网信办信息化发展局、农业农村部市场与信息化司共同指导,农业农村部信息中心牵头编制。

《报告》全面总结 2021 年以来

数字乡村发展取得的新进展新成效,涵盖乡村数字基础设施、智慧农业、乡村新业态新模式、乡村数字化治理、乡村网络文化、乡村数字惠民服务、智慧绿色乡村、数字乡村发展环境等 8 个方面内容,并试行评价各地数字乡村发展水平,为数字乡村建设推动者、实践者和研究者提供参考。

总体上看,近年来乡村数字基础设施建设加快推进,截至 2022 年底,5G 网络覆盖所有县城城区,实现“村村通宽带”“县县通 5G”。乡村新业态新模式不断涌现,农村电商继续保持乡村数字经济“领头羊”地位,2022 年全国农村网络零售额达 2.17 万亿元。从 2022 年试行开展的数字乡村

发展水平评价结果看,智慧农业建设快速起步,农业生产信息化率提升至 25.4%;乡村数字化治理效能持续提升,全国六类涉农政务服务事项综合在线办事率达 68.2%;数字惠民服务扎实推进,利用信息化手段开展服务的村级综合服务站点增至 48.3 万个,行政村覆盖率达到 86.0%。

乐山市供销社主动谋划推动乡村产业发展

近日,四川省乐山市供销社党组书记熊毅率队深入峨边彝族自治县黑竹沟镇底底古村、新林镇茗新村,调研指导村集体经济茶产业基地发展和茶产业综合园区建设工作。峨边彝族自治县供销社主任沙蓉、黑竹沟管委会主任吴涛及镇党委副书记欧其月布陪同调研。

在底底古村茶叶基地,调研组茶叶专家对茶苗长势进行分析,现场开展了修枝、施肥、培土等技术培训。对底底古村发展村级集体经济的举措和办法,调研组一行给予了肯定,就存在问题和下一步经营发展思路,向乡镇负责人和村“两委”干部提出了可行性建议意见。

熊毅强调,供销社要牢记为农服务根本宗旨,围绕推动乡村产业高质量发展、助力乡村全面振兴精准发力,主动加强汇报对接,积极争取党委政府支持力度,着力打造一批为农服务综合平台建设的示范亮点,努力在服务乐山“三农”工作中展现新风貌、实现新作为。

范文江

检视新问题 聚力明方向 绵阳市供销社召开 2022 年度党员领导干部民主生活会



近日,四川省绵阳市供销社党组召开 2022 年度党员领导干部民主生活会,对标对表中央政治局民主生活会和四川省委、绵阳市委常委会民主生活会,紧扣会议主题,紧密联系绵阳市供销社工作和党组成员个人思想、工作实际,对照“六个带头”要求,认真学习研讨,深入检视问题,坦诚交流思想,严肃认真开展批评和自我批评。

会议强调,2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党的二十大重大决策部署,切实巩固好、运用好这次民主生活会成果,带好头、作表率,不辱使命、不负众望,团结带领全市供销合作社广大党员干部撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,奋力开创绵阳供销合作事业高质量发展新局面。

会议通报了绵阳市供销社党组 2022 年度党员领导干部民主生活会准备情况、征求意见建议情况和 2021 年度党史学习教育专题民主生活会问题整改情况。任杰代表绵阳市供销社党组进行对照检查,从 6 个方面检视存在的差距和不足,剖析问题根源,明确努力方向和整改措施。随后,

任杰带头作对照检查发言,主动接受批评。该社党组成员赵雄伟、李平、邓安依次发言,本着对党负责、对绵阳市供销社改革发展负责、对同志负责的态度,严肃认真开展批评和自我批评,交流了思想,检视了问题,明确了方向,达到了增进团结、改进工作、担当使命的目的。

会议强调,2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党的二十大重大决策部署,切实巩固好、运用好这次民主生活会成果,带好头、作表率,不辱使命、不负众望,团结带领全市供销合作社广大党员干部撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,奋力开创绵阳供销合作事业高质量发展新局面。一定要坚定理想信念,不断强化理论武装。要把学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期最重要的政治任务,坚持学思用贯通、知信行统一,全面贯彻落实党中央决策部署,切实防范化解风险挑战,不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二要提高政治站位,坚决做到“两个维护”。要始终把党的政治建设摆在首位,忠诚捍卫“两个确立”,自觉胸怀“国之大者”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。三要坚持领导带头,全面从严治党治党。领导要发挥好“关键少数”的模范带头作用,坚持“四个服从”,严格落实“一岗双责”要求,对全面从严治党责任清单进行全面完善,着力在创新和改进领导方式、完善公司治理、推进改革发展上下功夫。四要立说立行立改,抓好检视问题整改。要认真践行“一线工作法”和绵阳市委“新快实真严”要求,以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精神状态履好职、尽好责,结合对照“六个带头”查找出的问题和这次专题民主生活会上相互批评的意见,结合巡察反馈问题,列出清单、建立台账,统筹推进、一体整改,以实际成效巩固成果。陈威文/图

农资风采

邦力达农资连锁公司

农资供应足 春耕有保障

□本报记者 李艳 文/图



做好春耕保供工作,不仅关乎着全年的粮食和农作物稳产、增产,也关系着农民的稳收、增收。今年 1 月份以来,邦力达农资连锁有限公司通过前期在凉山州越西县建设的 11 家“两端”“两网”旗舰店、直营店,累计供应配送各类单质肥、自主品牌复合肥等农资商品超 200 吨,备货量超 5000 吨,有力保障了当地春耕生产用肥。

邦力达农资连锁有限公司按照四川省供销社“两端”“两网”建设要求,在越西以县域为中心,以中心村、中心镇为重点,着力加强流通渠道和网点建设,逐步丰富农资商品,提升农资配送、农技服务能力和社会化服务水平。

目前,旗舰店、直营店供应的农资商品越发丰富,质量得到有效保证,配送能力逐步增强,使当地农民真正获得了实惠。针对苹果、花椒、芭谷、油菜、水稻、土豆等当地主要农作物,旗舰店、直营店还提供测土配方、作物种植方案、用肥用药套餐等农技服务,提高农民的种植技术水平;部分旗舰店、直营店还提供农产品收购、副食品销售、日用品销售等社会化服务,满足了农民的购物需求。

广元市供销社

农资科技送下乡
农民种粮心不慌



为服务“三农”,助农科学种田,充分发挥和展现供销人为农服务的抓手作用,2023 年春耕备耕全面展开之际,广元供销农资集团有限公司以多种形式、多种途径开展为农服务活动,努力推动四川省广元市农业生产稳步发展。

开展农资供应、配送服务。公司发挥供销社农资企业信誉良好、货源充足、淡季储备等优势,开展联合采购、统一配送、直供直施业务,通过公司配送中心、直营店把质优价廉的农资配送到种植基地、农民专合社、种植大户和农民手中。

邀请农资生产厂家一道,利用“赶场天”,到各乡镇开展“送农资科技下乡”活动,大力宣讲《农药管理条例》《食品安全法》等政策法规,传授科学种田、施肥用药、病虫草害防治知识,宣传推广高效低毒药肥,引导广大农民树立环保意识、食品安全意识,使之正确选择药肥,科学合理使用,减少肥害药害,保护生态环境。

李新仁 文/图

江苏镇江市供销社 绿色春耕让田野“绿”意更浓

日前,在江苏镇江丹阳市农资储备中心里,三辆小型运吊车正有序不紊地将 5 吨氮肥从仓库运送到门外等候的货车上,它们将被送往陵口镇陵口村的种植大户唐前方的粮田里,全力保障春耕的用肥需求。

今年 66 岁的唐前方是陵口村的种植大户,管理着 220 余亩农田已有 20 多年。在当地供销社的指导下和支持下,2020 年,唐前方将传统复合肥换成了科技含量较高的缓控释复合肥,感受到了机械化施肥带来的便利和高效。“拿水稻来说,原来一亩地的产量为 1200 斤至 1300 斤,现在的亩产量能达到

1400 斤至 1500 斤。”唐前方介绍,自改用定制配方的控释肥以后,降低了劳动力成本,施肥轮次大幅减少,产值明显增加,粮食的口感也提升了,同时也实现了化肥“减量增效”的生态效益,土地越种越肥。尝到甜头的唐前方继续扩大轮作面积,深耕绿色种植,为一年的丰产打下基础。

像唐前方一样,镇江市很多农户的种植方式悄然发生了改变。今年 32 岁的邵翔,是丹阳佳农农资有限公司总经理,年纪轻轻的他谈起农药化肥,头头是道。“我们积极响应国家号召,引导农户测土

配方,定制施肥,大力推广更高效率的新型肥料,提升农作物生产品质。”邵翔介绍,缓控释复合肥虽然价格略高,但减少了施肥次数,提高了肥料利用率,还节省劳力成本,最关键的是,它能减轻对土地酸碱平衡的破坏,改善农产品的品质的同时也保养了土地,达到提质增效的作用。

为有效管控化肥农药使用,推动绿色农业发展,做好新时代乡村振兴工作,镇江市供销社通过打造实名制购销渠道,推进农业生产精确管理;通过加快普及科学施肥技术,推广绿色高效新型肥料产品;通

过邀请农技专家深入田间地头向农户们讲解农药化肥减量等绿色春耕管理方法,为农户“充电”。

2022 年,镇江市供销社系统借助 13 家农资龙头企业和 130 家“农资惠”网点,共销售水溶肥、缓释肥等肥料 8000 余吨,同比上升 22.6%,绿色农资使用得到较好推广。

接下来,镇江市供销社将发动市社系统农资龙头企业和经营网点,在农户中深入宣传开展绿色春耕的重要意义,积极推广绿色农资销售,力促粮食提质增效。

苏文